¿Quién se robó los colores?

Capítulo Primero

El nacimineto de las mariposas

a. Vocabulario
Busque el significado de las palabras de la columna A y escoja la definición apropiada en la columna B.

        
   A 

a. Idioma 

b. Mariposa

c. Hombre 

d. País

e. Tormenta

f. Boca

g. Ojos

h. Nariz

i. Mano 

j. Gigantesco

b. Palabras similares en español e inglés

Haga una lista de palabras parecidas en los dos idiomas del Capítulo I (Nacimiento de las mariposas)

c. Expresiones

Estudie las siguientes oraciones:

En un país muy lejano

Hablar el mismo idioma

Con todo el corazón

Olor de Arco Iris

Todo fue luz

Durante días enteros

B

1.
Insecto

2.
Contrario de mujer

3.
Para ver

4.
Muy grande

5.
Para comer

6.
Colombia

7.
Para oler

8.
Español 

9.
Eléctrica

10.
Para escribir
In a faraway land

To speak the same language

With all one’s heart

The aroma of a rainbow

Everything was illuminated 
For days at a time


En un país lejano, aún más lejano de lo que puedas imaginar, mucho antes que nosotros, cuando los humanos y los animales hablaban el mismo idioma, Sintana, el primer hombre, estornudó. Fue un estornudo tan sonoro que desató tormentas, arrasó planetas, atemorizó a los Espíritus Arrugados de otras galaxias y hasta despertó a las Criaturas del Mundo de los Sueños.


Su cuerpo vibró, de tal manera, que de su boca brotaron muchas mariposas blancas; de sus ojos dos azules; de una oreja, gigantescas amarillas y de la otra, enanas anaranjadas; pequeñas mariposas rojas de su nariz; de la mano derecha cinco violetas, y de la izquierda otras cinco traviesas verdes.


Todas se confundieron con el cuerpo de Sintana. Él se levantó y su olor a arco iris hizo que las mariposas formaran una trenza a su alrededor.


Todo fue luz.


El primer hombre miro al infinito y la ondulante cinta voló al Reino de los Colores y … así nacieron las mariposas. Pero la más brillante y alada de todas ellas, Are, no quería ir al reino de su color; ella deseaba, con todo su corazón, conocer el Universo Multicolor.

No obstante, en ese mismo instante, en cierto país, en cierta región, de cierta ciudad, el solitario Taya, sin perder detalle, presenció desde su pantalla el extraordinario acontecimiento: hacía varios siglos que soñaban con poseer el Reino, fue así como, en ese momento, Taya logró atrapar a todos los colores en su pantalla.


Durante días enteros contemplaba, mezclaba y creaba nuevas tonalidades. Sin embargo, por más que intento no consiguió apoderarse completamente del colorido imperio ya que faltaba un puntico: el brillante color blanco.

